附件1：
中共四川省委组织部
《关于广泛开展向周永开等7名同志学习的通知》

2020年12月3日，中共中央印发《关于授予周永开、张桂梅同志和追授于海俊、李夏、卢永根、张小娟、加思来提•麻合苏提同志“全国优秀共产党员”称号的决定》（以下简称《决定》），号召全国各条战线的党员干部要向他们学习。12月11日，受中央组织部委托，省委举行周永开同志“全国优秀共产党员”称号颁授仪式，省委书记彭清华向周永开同志颁授奖章证书并讲话，要求全省各级党组织和广大党员干部以英雄模范为镜、向先进典型看齐，满怀豪情投身新时代四川改革发展各项事业。为贯彻落实党中央和省委部署要求，现就开展学习活动有关事项通知如下。
一、认真学习领会党中央决定精神和和省委要求，充分认识学习先进典型的重要意义。党中央《决定》指出，周永开等7名同志是新时代共产党员的先进楷模，是忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想的光辉榜样。省委强调，周永开等7位同志秉持理想信念、保持崇高境界、坚守初心使命、敢于担当作为，以实际行动诠释了共产党人的崇高精神和优秀品质。在全面建成小康社会胜利在望、即将开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要历史时刻，广泛深入学习周永开等7名同志的先进事迹，对于激励和引导广大党员干部忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想，对于弘扬党的光荣传统和优良作风，对于进一步凝聚起新时代推动治蜀兴川再上新台阶的磅礴力量，都具有十分重要的意义。
二、准确把握周永开同志先进精神实质，采取多种形式迅速掀起学习热潮。周永开同志是四川涌现的先进典型。他1928年3月出生在四川巴中，1945年8月参加工作，曾任原达县地委副书记等职，是达州市离休干部。他一辈子听党话、跟党走，始终如一坚守共产党人的初心使命，用实际行动践行“党是一生的追随”的座右铭，是全省广大党员干部的光荣和骄傲。要学习他对党忠诚、信念坚定的政治品格，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，任何时候都初心如磐、使命在肩，矢志不渝为党和人民事业不懈奋斗；要学习他牢记宗旨、心系群众的深厚情怀，始终保持鲜明的人民立场，认真践行以人民为中心的发展思想，自觉同群众想在一起、干在一起，真心实意解民忧、纾民怨、暖民心，用自己的辛勤工作换来百姓的幸福安逸生活；要学习他苦干实干、担当奉献的优良作风，砥砺千磨万击还坚劲的意志，激扬越是艰险越向前的精神，在有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中冲锋在前、建功立业；要学习他回馈桑梓、胸怀家国的崇高境界，永怀对党和国家的感恩之心，把人生理想、家庭幸福融入国家富强、民族复兴的伟业之中，在追梦圆梦的道路上坚定前行；要学习他严于律己、坦荡无私的高尚情操，自觉践行共产党人价值观，吃苦在前、享受在后，建设好家风、传承好家教，清清白白做人、干干净净做事，永葆共产党人的政治本色。全省各级党组织和广大党员干部要进一步提高政治站位，广泛开展向周永开同志学习活动，将其作为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要内容，纳入年度民主生活会、组织生活会的对照检查内容。各级领导干部既要先学一步、学深一层、走在前列，又要带头抓好分管领域的学习，讲好先进故事、传播榜样力量。各级新闻媒体要持续开展宣传活动，通过报纸、电视、微信、微博等多种方式宣传报道，播放周永开同志先进事迹专题片，让周永开同志的先进事迹家喻户晓、深入人心，在全省产生广泛、持久和深入的影响。
三、与正在做的事情紧密结合起来，把学习先进典型获得的精神力量转化为干事创业的实际成效。要坚持围绕中心、服务大局，在学中干、干中学，确保两手抓、两促进。要与学习贯彻党的十九届五中全会和省委十一届八次全会精神结合起来，围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、促进高质量发展真抓实干，以成渝地区双城经济圈建设为重要战略引领，深化拓展“一干多支、五区协同”战略部署，切实把中央和省委决策部署中的重大战略、重要任务和重点举措一项一项落到实处。当前要扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，抓好安全生产、社会稳定、食品安全等工作，确保人民群众安全温暖过冬。与学习抗击新冠肺炎疫情和防汛救灾先进典型事迹结合起来，全面融入到建立“不忘初心、牢记使命”制度之中，纳入各级党校（行政学院）等教育培训的重要内容，引导广大党员干部将初心融进灵魂，把使命扛在肩上，大力践行以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，在改革发展主阵地、乡村振兴最前沿、抗击疫情重大斗争第一线奋勇搏击，争做新时代的奋斗者、爱岗敬业的奉献者。与打造适应治蜀兴川事业发展的高素质执政骨干队伍结合起来，全面加强各级领导班子和干部队伍建设，树立鲜明的用人导向，注重在改革发展稳定最前沿、特殊重大斗争第一线考察识别干部，不断提高适应新时代新要求抓改革、促发展、保稳定水平和专业化能力，真诚关心关爱那些奋斗在艰苦地区、奉献在基层岗位的党员干部，不断汇聚开启新征程、迈向新目标、续写新篇章的强大合力。
