                       新职教法宣讲

《中华人民共和国职业教育法》（以下称“新职教法”）已于4月20日由十三届全国人大常委会第三十四次会议修订通过，将于2022年5月1日起施行。这是职业教育法自1996年颁布施行以来的首次大修，新职教法共八章六十九条，明确职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型，着力提升职业教育认可度，深化产教融合、校企合作，完善职业教育保障制度和措施，更好推动职业教育高质量发展。
一大亮点：明确职教与普教具有同等重要地位
新修订的职业教育法内容从五章四十条完善至八章六十九条，增加“职业学校和职业培训机构”“职业教育的教师与受教育者”和“法律责任”三章，由现行法的3400余字修改为10000余字，内容更加充实。其中，新职教法首次明确，职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型。
“首次明确职业教育与普通教育具有同等重要地位是一大亮点。传统教育讲‘万般皆下品，唯有读书高’，这指的是教育改变人的身份。而现代的教育思想是培养健全人格，培养劳动能力、劳动意识、劳动技能，是两个不同的思想体系。”传统教育思想依然存在，重学历、重教育改变身份的这个功能，而不重视个人，要转变这种思想，重视通过教育提升人的能力和技能。虽然在法律层面，职业教育和普通教育有着同等的地位，但要真正落到实处，在公众心目中确立两者的同等地位还任重道远。“一方面要破除目前教育体制内外不利于职业教育发展的歧视性、限制性因素。比如在招生层次、就业岗位、待遇、晋级、升职等各方面，同等对待的相关制度要落实到底。”目前还有不少歧视性、限制性政策，比如招生层次设计中，把高职放在普通高中之后，就会给人“低人一等”的感觉。
“这种现象有所改变，比如北京市现在创设的中职自主招生，就是一个重大转变。但在某些方面还存在着限制性、歧视性的规定，要尽快破除，为职业教育发展扫清道路。”。
二大亮点：明确深化产教融合，提升职业教育认可度。新职教法明确了职业教育学生在升学、就业和职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会。职业教育真正要取得实效，更重要的是得办出跟普通教育同等的水平。首先，办学类型真正体现职业教育特色，刘林介绍，过去的职业教育中存在的问题是，由于没有明确职业教育与普通教育是不同类型，所以在学校管理上，很多地方参照普通学校进行管理，失去职业教育特性。新职教法把办学特色变成了明确规定——是不同类型的教育，使学校可以名正言顺地采取特色的管理方式，有利于走出特色的路来。
修改后的职业教育法也明确了国家鼓励发展多种层次和形式的职业教育，着力提升职业教育认可度，建立健全职业教育体系，深化产教融合、校企合作，完善职业教育保障制度和措施等内容。在深化产教融合方面有了明确支撑，第九条明确，国家发挥企业的重要办学主体作用，推动企业深度参与职业教育，鼓励企业举办高质量职业教育。第二十六条明确，国家鼓励、指导、支持企业和其他社会力量依法举办职业学校、职业培训机构。第三十一条明确，国家鼓励行业组织、企业等参与职业教育专业教材开发，将新技术、新工艺、新理念纳入职业学校教材，并可以通过活页式教材等多种方式进行动态更新；支持运用信息技术和其他现代化教学方式，开发职业教育网络课程等学习资源，创新教学方式和学校管理方式，推动职业教育信息化建设与融合应用。
“要办好特色职业教育需要不断改革创新和因材施教。”刘林表示，要把新职教法赋予职业教育与普通教育同等重要地位的法律规定落到实处，不仅要从制度、体制、机制上进一步破除阻碍或者不利于职业教育发展的限制性、歧视性的规定，更重要的是广大的职业教育工作者，特别是行业、企业、学校以新职教法颁布为契机，以构建现代职业教育体系为目标，加强产教融合、校企合作，提高吸引力和贡献力并举，内优结构，外强特色，真正把职业教育办出与普通教育同等水平，让职业教育从法律形式上的同等地位真正成为人们心目中的同等地位。
三大亮点：明确职业教育第三方评价制度
在推动职业教育与普通教育融通方面，修改后的职业教育法颇具亮点。其中第十七条明确，国家建立健全各级各类学校教育与职业培训学分、资历以及其他学习成果的认证、积累和转换机制，推进职业教育国家学分银行建设，促进职业教育与普通教育的学习成果融通、互认。储朝晖认为，这是在法律上得到了确认。
此外，储朝晖认为，明确了职业教育的第三方评价制度是新职教法的一大亮点。根据新职教法第四十三条，职业学校、职业培训机构应当建立健全教育质量评价制度，吸纳行业组织、企业等参与评价，并及时公开相关信息，接受教育督导和社会监督。县级以上人民政府教育行政部门应当会同有关部门、行业组织建立符合职业教育特点的质量评价体系，组织或者委托行业组织、企业和第三方专业机构，对职业学校的办学质量进行评估，并将评估结果及时公开。职业教育质量评价应当突出就业导向，把受教育者的职业道德、技术技能水平、就业质量作为重要指标，引导职业学校培养高素质技术技能人才。有关部门应当按照各自职责，加强对职业学校、职业培训机构的监督管理。
“职业教育规模这些年来有很大发展，但职业教育的质量一直被诟病，家长不愿意让孩子进职业学校与教育质量有关。明确第三方评价制度能够引起有关方面的重视，并促进教育质量的提升。”储朝晖表示。
记者注意到，在新增的“法律责任”章节也有对教育质量的相关规定。根据新职教法第六十五条，职业学校、职业培训机构在职业教育活动中违反本法规定的，由教育行政部门或者其他有关部门责令改正；教育教学质量低下或者管理混乱，造成严重后果的，责令暂停招生、限期整顿；逾期不整顿或者经整顿仍达不到要求的，吊销办学许可证或者责令停止办学。
此次职业教育法修订增加的“三章”让法律更具有可操作性，但即使有了相关法律，也还需要通过行动促进职业教育的发展。
通过《职业教育法》的认真学习，主要有三方面的感受体会。
   一、感受到职业教育的重要性。法案第二条“本法所称职业教育，是指为了培养高素质技术技能人才，使受教育者具备从事某种职业或者实现职业发展所需要的职业道德、科学文化与专业知识、技术技能等职业综合素质和行动能力而实施的教育，包括职业学校教育和职业培训。＂法案第三条“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型，是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，是培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要途径。＂这些法案让我们更加清晰的认识了职业教育
的内涵、应有的社会地位及其重要性。
  二、感受到国家对职业教育的高度重视。新版《中华人民共和国职业教育法》更具体、更切合实际、更有可操控性，尤其第四条“职业教育必须坚持中国共产党的领导，坚持社会主义办学方向，贯彻国家的教育方针，坚持立德树人、德技并修，坚持产教融合、校企合作，坚持面向市场、促进就业，坚持面向实践、强化能力，坚持面向人人、因材施教”。这充分说明了国家对职业教育的高度重视。
  三、感受到国家对职业教育工作者的关心关怀。新法第二条“国家采取措施，提高技术技能人才的社会地位和待遇，弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚。国家对在职业教育工作中做出显著成绩的单位和个人按照有关规定给予表彰、奖励。每年5月的第二周为职业教育活动周”，这充分说明了国家对职业教育工作者的关心关怀，也给职教者能够安心、放心投身到本职工中吃了定心丸。
将习近平总书记关于职业教育“大有可为”的殷切希望转化为职业教育“大有作为”的生动实践。
